

Privredno - kulturne
Maticе
за Сјев. Далмацију



Привредно-културне
Матице
за Сјев. Далмацију

Godišnja pretplata za našu državu 40 din., za Ameriku
2 dolara, a za ostalo inostranstvo 80 din.
Članovi Matice dobivaju list besplatno!
Primjerak 1 din.

Шибеник, 21 Јуна 1932.
БРОЈ 128. — ГОДИНА IV.

Vlasnik Privredno-kulturna Matica za Sjev. Dalmaciju
Uređuje Sekretarijat Matice.
Telefon br 63. — Broj ček. računa 38.242.

Vidovdansko slavlje na Dalmatinskom Kosovu

Vjekovi su prohujali od onoga dana čemernoga, kad je srpsko propanulo carstvo na Kosovu-polju jadovitu. Propala je srpska Carevina; propala je - i Bogu je žao! Razide se narod na sve strane noseći sobom kosovski zavjet - da se okaju grijesi, da se opet obnovi Carstvo i da zasja Miloševa pravda! Čestiti Knez privolio se je Carstvu nebeskome i kroz vjekove cijeli narod na užas svojih dušmana - krstu služi, a Milošem živi i trpi zato muke svakojake, dok je mogao odričući se toga, uživati vlasti i slasti.

Najbolji ljudi jugoslovenskoga naroda skupljali su se u doba robovanja i u našoj „maloj Srbiji“, kod Lazarice crkve, da se pričeste i okrijepe vjerom u Vaskrs našega naroda. Hrvati su se takmičili sa Srbima u zanosu za našom Slobodom i ljubili su se na ovom osvećenom mjestu u bratskom zagrljaju. Ovdje je naš Dositej među ovim „Božjim ljudima“ napisao prvu svoju knjigu, ovdje je naš veliki Vuk dolazio da nađe sačuvanu našu starinu i čisti narodni duh i izraz njegov. Narod je pod zastavama hrlio sa slutnjom, da će se o Vidovdanu naći sa svima kosovskim vitezovima, koje je pominjao i toga dana i cijeloga svoga života, gdje je god dopirao. Nema nikoga u našem narodu, ko se nije ponosio sa Kosovskim zavjetom, sa kojim se je svako živio i umirao.

Poslije Oslobođenja kosovo je postalo naše zborni mjesto i potsticaj za stvaranje naše narodne kulture. Dok na mnogim drugim stranama vlada ojačanje i ne vidi se više sjajna zvijezda vodilja našega naroda, kosovski duh u ovoj slavnoj krajini izvodi na pozorište naše divne seoske sokolske čete, koje se ponose, kao da ih predvodi vojvoda Miloš. Kosovski duh živi u redovima naših zadrugara po selima, koji čeznu za boljim i ljepšim životom, u redovima naših seljanka, koje žele da se prosvjećuju, da budu sposobnije da u svojim kućama zrače sa srećom; u redovima naših gospođa, kojima postaje ideal prosvjećenost njihovih zaostalih ali plemenitih sestara, u redovima školovanih sinova našega naroda, koji se opet napajaju sa pravim narodnim duhom, kojijem su se pjanila pokoljenja.

Dva sina Šumadije dolaze da pripale kandilo svima borcima za Slobodu i Ujedinjenje na oltaru, koji je časno sačuvan mnogo puta u težim prilikama nego u njihovoj i našoj Šumadiji. Episkop dalmatinski g. dr. Irinej Đorđević održaće pomen, a episkop ohridski g. dr. Nikolaj Velimirović, naš prorok, propovjednik i pisac „Beseda pod gorom“, „Iznad greha i smrti“, i „Sna o slovenskoj religiji“ i svečovečanskom idealu, govoriće na našoj Gori, na Kosovskoj Glavici o sudbini i ulozi Carstva Božjega u životu našega naroda.

Privredno-kulturna matica za Sjevernu Dalmaciju uzela je Kosovo i Vidovdan za znamenje svoga rada, i sve svoje osnove učvršćuje u kosovskom duhu našega naroda. Pred nama se sada već javlja jasnije veliki narodni pokret, koji odbacuje tuđinske patvorine i okuplja sve najbolje sinove narodne iz svih njegovih redova, u izgrađivanju naše narodne kulture, u stvaranju zajedničkog jedino mogućeg i jedino pravednog napretka, u obasjavanju svih postupaka sa Miloševom pravdom.

Prijatelji ovog zajedničkog ideala treba da se učvršćuju u vidovdanskom duhu, da se ne oglušе o poziv Čestitoga Kneza, da ne padne na njih kletva, kao na onog „tko ne dode na boj na Kosovo“, da ne izdadu u narodnom radu, već da se ugledaju u redove kosovskih vitezova, koji su se uvijek borili za slobodu i pravdu i duša im se na nebu raduje, ko što ime na zemlji caruje!

Neka se svaki trudi da unese najplemenitiji dio svoje duše u zajednički rad i neka svaki doprinese svoj i najmanji vidovdanski darak za svoju zajedničku organizaciju.

Raspored Kosovske svečanosti

Prema dosadašnjim obavještanjima ovogodišnja vidovdanska svečanost izvršićе se sa ovim rasporedom:

Pomen svima izginulim borcima izvršićе g. dr. Irinej Đorđević, Episkop dalmatinski. Na pomenu će propovjedati Episkop ohridski g. dr. Nikolaj Velimirović.

Istog dana održaće se slet svih seoskih sokolskih četa župe Šibenik-Zadar. Od 8 do 10 sati izvršićе se natjecanje seoskih sokolskih četa. Prva nagrada biće zastava sokolske župe; druga nagrada zastava Pr. K. Matice; treća nagrada Zdravstvene zadruge u Kninu.

Zdravstvena zadruga kninska sa Ženskom zadrugom u Kninu priređuje higijensku izložbu, sa izložbom rukotvorā seljanka kninske krajine.

Prvak sa guslarskih utakmica g. Lazar Radak i ove će godine obnavljati stare uspomene.

Muzika i pjevačko društvo učestvovaće u toku svečanosti.

Razni govornici iznosiće narodu, u kratkim potezima, glavne pravce savremenog privrednoga i kulturno-prosvjetnoga rada.

Saobraćaćе vanredni vozovi i autobusi iz raznih pravaca prema Kosovu.

PRIVREDNO-KULTURNA MATICA.

